

# 以“硬核”力量锻造高质量发展竞争力

## ——鲁西新区招商引资工作综述

2024年,菏泽鲁西新区根据“221”特色产业体系和细分领域分别绘制招商地图,围绕优势产业强链、头部企业育链、细分领域延链等实施路径,采用以商招商、资源招商、产业链招商等方式,全力推动招商引资提质增效,为全区高质量发展提供了有力支撑。

回首过去的一年,一次次交流沟通,一次次握手洽谈,一次次落笔签约,充分展示了鲁西新区招商引资的强劲势头。

投资10亿元建设优典大健康饮品项目,是鲁西新区以商招商的典型代表。该项目由本地企业山东华宝隆轻工机械有限公司“牵线搭桥”,于2024年6月签约,致力于打造山东省内最先进、最大规模的NFC果汁无菌生产线,领跑国内市场。

2024年10月29日,山东海辰长储储能一体化零碳产业园开工。这是海辰储能

## “乐考”新模式 为课业减负

本报讯(通讯员 孙安琪)欢声笑语在校园内回荡,学生们在教师的引导下闯关游戏、吟唱诗歌、回答问题……这不是课间游戏,而是鲁西新区吕陵镇贾坊小学开展“乐考”活动的热闹场景。

近日,鲁西新区吕陵镇贾坊小学组织一、二年级开展“乐考”活动,以趣味“玩”代替平常“考”,让学生在沉浸式闯关体验中展示学习成果,享受学习的乐趣。在“乐考”活动中,闯关形式以其趣味性深受学生的喜爱。

据悉,贾坊小学乐考活动主题为“趣玩知识岛,勇闯智慧关”。教师们精心设计了“语”你趣玩、“数”林大冒险、探科学之趣、寻劳动之乐等多个有趣的闯关关卡,融合语文、数学、音乐、美术、体育、劳动、科学等七大学科,极大地提高了学生的学习兴趣和参与度。

此次“乐考”活动在学生们的欢声笑语中圆满落幕。通过趣味闯关的方式,不仅全面展示了学生的学科综合素养和能力,还让学生们立德于心,立学于行,立身于实践,收获颇丰。

## 东明县行政审批服务局热心服务群众

本报讯(通讯员 吕莉敏 刘汉功)近日,东明县梁俊岐农药经营服务店负责人梁先生,把一面绣着“工作高效认真 温暖大众人心”的锦旗送到东明县行政审批服务局勘验评审股。梁先生激动地说:“多亏审批局同志高效认真的工作,我们的农药店才能这么快开门营业。”

原来,东明县梁俊岐农药经营服务店负责人梁先生申请了《农资经营许可证》,由于对农资经营店内现场布局要求了解甚少,现场准备不足,非常着急。东明县行政审批服务局勘验评审股股长段建永了解情况后,积极组织两个勘验评审小组,主动配合,通力合作,第一时

## 沙窝镇:送戏下乡 文化惠民

本报讯(通讯员 樊伟巍 李娜)“闺女啊,谢谢你们,好久没有看过现场表演的戏曲了,今天我算是过了把戏瘾!”近日,家住东明县沙窝镇尚庄新村的76岁老人李奶奶拉着南关社区志愿者的手激动地说。

送戏下乡惠民生,移风易俗树新风。近日,东明县沙窝镇尚庄新村迎来一场别开生面的文化盛宴——“送戏下乡”惠民演出。此次活动为当地村民带来了一场精彩纷呈的文化盛宴与文明洗礼,赢得了广泛赞誉。活动精选多个优秀的戏曲和文艺节目,通过专业的演出团队和精

## 焦园乡开展食品安全监督检查

本报讯(通讯员 张岩)近日,东明县焦园乡从群众最关心关切的食品安全问题入手,开展食品安全监督检查,全力守护群众“舌尖上的安全”。

工作人员以乡域内食品销售、学校食堂、商超、餐饮单位为重点对象,以粮油米面、散装食品、食堂饭菜为重点,详细查看健康证是否有效、进货查验制度和索证索票制度是否建立、卫生安全管理制度是否落实等情况。同时,加强教育引导,要求食品经营者树立“食品安全第一责任人意识”,做好食品安全自查自纠工作,消除食品安全隐患。增强诚信经营意识,做到明

立足山东储能产业链上下游发展,助力山东省绿色低碳高质量发展先行区建设的重要举措。该项目上下游产业链计划总投资不少于130亿元,落地后将发挥“链主”企业辐射带动作用,推动产业链上下游集群式发展,全力打造为全球首款平安长时储能电池和系统一体化智造基地。

数据是最有力的证明:2024年,鲁西新区新签约过亿元项目65个,合同总投资487.61亿元。

亮眼的成绩,是鲁西新区聚焦重点领域、关键环节,全区上下坚持不懈、奋力拼搏的结果。过去一年,鲁西新区立足资源禀赋优势和产业发展基础,围绕“221”特色产业体系和细分领域,不断完善产业链招商图谱和目标企业图谱,为精准招商提供科学有效指引。

经济要发展,项目是支撑,招商是关

键。为进一步提升招商引资实效,鲁西新区主要领导多次带队到上海、北京、深圳、珠海、广州、惠州、佛山等地,开展招商引资工作,推介新区优质资源,力争引进更多大项目、好项目。同时,积极参加市委、市政府在南京举办的菏泽产业专题推介会、在上海召开的招商引资重点项目座谈会。借助第五届跨国公司领导人青岛峰会,广泛推介新区资源禀赋、特色产业、营商环境等情况,引进上下游产业战略合作伙伴,频频取得丰硕成果。

“招进来”只是第一步,“落得下”才是真本事。为加快推进签约项目落地生根,鲁西新区坚持以企业需求为导向,以优化服务为抓手,整合区级领导、区直部门、属地镇街和专业园区各层级力量,按照条块结合、上下联动的原则,成立了9大服务专班,打造了全覆盖、全心、全维度、全透明的“四全”专班服务机制。制定了企业全生命周期服务手册,从项目签约到落地开工、竣工验收、投产达效、技改提升,实行全生命周期跟踪服务。开通重点项目手续办理绿色通道,为项目企业提供优质的政务服务和审批代办服务,保障项目健康快速发展。

当下,在鲁西新区,一个个落地项目建设如火如荼,一项项措施扎实推进,创业兴业的氛围越来越浓,已成为投资创业的最佳“福地”。

行而不辍,未来可期。站在新的起点上,鲁西新区将以“坐不住、等不起、慢不得”的责任感和紧迫感,坚持把招商引资工作作为“头号工程”,持续开展以商招商、产业链招商、节会招商、园区招商等招商活动,加速推进项目签约落地,为全市经济高质量发展提供源源不断的动力支撑。

通讯员 孙安琪



近日,鲁西新区岳程街道在电厂小区开展“笔墨传情 灵蛇焕新”送春联新时代文明实践活动。书法家们挥毫泼墨,笔走龙蛇,一行行俊逸的书法,一句句真诚的祝福,寄托了居民辞旧迎新、接福纳祥的美好愿望。

通讯员 王梦珂 摄

## 鲁西新区开展“情暖万家”送温暖活动

本报讯(通讯员 孙安琪)为切实保障困难群众基本生活,让他们度过一个欢乐祥和的春节,近日,鲁西新区社会事业局、慈善总会开展“大爱鲁西 善行新区”2025年度“情暖万家”送温暖活动。

据了解,本次“情暖万家”送温暖活动,鲁西新区慈善总会按照每户1000元钱、一个多功能电饭锅的救助标准,共

救助辖区困难群众250户,累计发放物资折合人民币30余万元。物资和现金由各镇街在春节前分别发放到困难群众手中。

此次慰问活动不仅让困难群众深切感受到了党和政府对他们的关怀与温暖,也进一步拉近了党和群众之间的距离,提升了群众的幸福感和获得感。

## 鲁西新区全面建设家庭健康服务阵地

本报讯(通讯员 孙安琪)2024年以来,鲁西新区充分整合服务资源,结合养老、育儿、医疗等居民群众的实际需求,全面开展基层家庭健康服务阵地建设,通过开展系列丰富多彩的活动,常态化提供多项便民服务,擦亮健康社区幸福底色。

围绕家庭健康服务阵地服务功能,结合新区实际情况,高标准打造丹阳武寺社区家庭健康服务阵地和岳程许楼社区家庭健康服务阵地2处,设置健康素养提升区、优生优育服务区、生殖健康关爱区、健康服务与健康管理区。在这里,健康理念、健康文化正在以更时尚、更快乐、更高效的方式渗透进家庭的日常生活。

此外,各镇街通过家庭健康服务阵地,定期开展家庭健康知识宣传与科普、开展“健康知识进万家”活动、加强家庭家教家风教育、为辖区群众提供生殖健康咨询服务、开展关爱计划生育特殊家庭健康服务、加强全民健身指导服务等各类活动,年受益群众2万余人次。

鲁西新区将继续坚持政府主导、协会引导、部门配合、群众参与的互通互动工作机制,充分利用服务阵地,为群众提供全周期的关爱和专业化的服务,让每一个家庭都能享受到更加全面、便捷的健康服务,以提升居民健康素养整体水平。

## 吕陵镇:清淤护渠保灌溉

本报讯(通讯员 孙春雨)为提升灌溉效率,确保农田灌溉用水畅通,连日来,鲁西新区吕陵镇朱佛寺村组织部分党员、群众对灌溉水渠开展清淤疏浚工作,确保农田灌溉用水畅通,助力粮食增产增收。

在朱佛寺清淤现场,工作人员采用机械和人工相互配合的方式做好沟渠疏通工作,积极调配挖掘机、渣土车等机械车

辆,对渠道进行清障、清淤、疏浚,并对部分损坏的沟渠进行修缮。大家齐心协力清淤疏渠,为田间灌溉开通了“绿色通道”,保证了沟渠排水的畅通,为满足春耕农田灌溉需求打下坚实基础。

吕陵镇将持续加大对农田水利沟渠的整治力度,全面提高农田排灌标准,疏通田间“毛细血管”,解决农田水利“最后一公里”问题。



## 小井镇村庄规划村民说了算

本报讯(通讯员 刘汉功 李鸿飞)“这里里要设置个U型槽,后期排水更加科学。”“这条路的路基,要高出路基两侧地面20公分。”近日,东明县小井镇召开了一场别开生面的道路修建平面规划方案评审会,村民你一言他一语,从不同侧面提出建议,气氛相当热烈。

刘庄、沙河等村水泥路工程被纳入

2025年乡村振兴衔接项目。设计公司图纸一出,村两委会成员、村民小组组长、村民代表和村里老同志都被邀请参加方案评审会。会场气氛高涨,大家十分认可评审会的方式,好几个村民代表当即表示,感谢镇党委、政府对老百姓生活的关注重视,自己一定贡献自身力量,全力支持党委、政府工作。

小井镇不仅在乡村规划中让群众“说了算”,而且在乡村建设中引导群众“一起干”,广大群众“有钱的出钱、有力的出力、有物的出物”。2024年,3000余名群众无偿参与村庄建设,95户群众主动献出自家空闲院落用于美丽乡村打造。结合项目建设用工需求,带动周边劳动力就近就业,累计用工1000余人,发

放工资360余万元。他们还充分发挥村委会的作用,邀请群众代表、村务监督委员会成员全程监督工程项目进度和施工质量,村庄公共设施项目资产由村“两委”、村务监督委员会负责人共同监管,设立145名公益性管护岗位,负责农村公共基础设施管护,确保村庄建管并重、长远发展。

本报讯(通讯员 宋付昌 郑国玉)东明县东明集镇坚持把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,打好“资源牌、人才牌、绿色牌”,充分发挥特色优势,有力促进了“农民富、农业强、农村美”。

东明集镇依托区内格鲁斯、牧原、五部深能300MW(兆瓦)清洁能源氢储能项目等规模以上企业和在建项目,大力开展清洁能源、高端生物医药、农副产品加工等主导产业。通过订单农业模式发展形成辐射涵盖整个示范区的2万亩小麦良种繁育基地,年增收900万元以上。同时,大力开展西瓜、玉黄李等特色果蔬,做好农产品精深加工,形成产、贮、加工、销售一条龙的发展格局;以城子村为中心,建设一批现代高效温室大棚,培育发展绿色有机果蔬,打时间差抢“鲜”上市,使现代高效农业成为富民新引擎。在此基础上,坚持打好“人才”牌,为特色产业提供强有力的人才支撑。

东明集镇还大力开展农村人居环境整治行动,2024年以来,投入资金800万元,持续推进污水、垃圾、沟渠、杂物等环境整治和路域整治、清洁用水等基础设施建设。通过建设庭院和利用废弃坑塘,因村制宜打造美丽乡村典型,在全面改善示范区整体面貌的基础上,形成各村基础设施逐年完善,生态环境持续改善,美丽乡村典型带动、连片成片,最终全覆盖的梯次推进格局。



近日,在东明县三春集镇春博园内红色教育基地展厅,讲解员正在向学生讲解红色革命故事。东明县妇联依托红色教育基地开展红领巾宣讲活动,主题为“传承红色基因,争做时代少年”,旨在引导学生在红色文化教育中,厚植爱党、爱国、爱家乡情怀。

通讯员 闫丹丹 摄

## 渔沃街道:巡察整改见成效 农田机井惠民生

本报讯(通讯员 李显峰 刘汉功)日前,东明县渔沃街道针对农田灌溉机井存在的问题,迅速行动,全面落实整改措施,有效提升了农田灌溉机井的运行效率和灌溉能力,为当地农业生产提供了保障。

渔沃街道累计建有农田机井895眼,其中能正常使用的有735眼,占比82.1%。近日,市委巡察组对渔沃街道巡察过程中,发现该街道农田灌溉机

井存在一定数量的问题井,影响了农田的正常灌溉。巡察组随即对这些问题井进行反馈给渔沃街道,并要求其限期整改。渔沃街道高度重视,立即组织专班对所有机井进行了仔细摸排。针对不能正常使用的160眼问题井,渔沃街道采取了分批次维修的措施。截至目前,已彻底报废的机井有31眼,其他可维修的问题机井129眼,维修工作已全部完成。

在整改过程中,渔沃街道针对一些机井建设质量不高、日常养护不到位、机井设施电损高等问题,提出了严格的把控机井施工质量、强化配套设施日常管护、探索灌溉用电管理方式等建议,确保机井能够长期稳定运行。同时,明确了机井位置、故障原因、责任人和整改措施、整改时限等,建立了详细的问题线索台账,确保每一项整改措施都能落到实处。

码标价。向周边群众宣传食品安全相关的法律法规,增强群众自我保护能力和依法维权意识,切实保障群众的身体健康和生命安全。

今日东明